



扫码看专题

阔步新征程 潮涌谱新篇

2025年全国两会特别报道·海南实践

2025年3月6日 星期四 责编/凌翠云 美编/徐月福

3月5日上午,十四届全国人大三次会议在北京开幕。让海南全省上下振奋的是,这份干货满满、传递信心、凝聚共识的报告,再次点名了海南——“加快推进海南自由贸易港核心政策落地。”

自2019年起,海南已连续七年被写进政府工作报告。对于海南而言,2025年至关重要。这一年,是“十四五”规划收官之年,也是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年。政府工作报告再次提及海南,在海南社会各界引发热烈反响,在琼企业、产业园区、专家学者纷纷表示,“备受鼓舞、信心倍增!”他们说,未来,将继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,用好用足自贸港政策红利,深入融入自贸港建设大潮,坚定信心开创改革发展新天地。 南国都市报 记者 汪慧

政府工作报告再次提及自贸港 海南各界倍感振奋:

用好用足政策红利 开创改革发展新天地

在琼企业

获得感越来越强 见证和参与产业集聚发展

3月5日上午,位于海口综合保税区的“嘉诚国际(海南)多功能数智物流中心”项目现场,负责对接项目最终验收工作的员工们有序忙碌着,这一由国际贸易物流行业龙头嘉诚国际在琼投资建设的海南最大单体物流中心,招商工作正紧锣密鼓地开展。

嘉诚国际海南公司总经理何金强密切关注全国两会,得知政府工作报告再次提及自贸港,他振奋之情溢于言表:“目前,嘉诚国际在海口、洋浦和三亚投资建设的重点项目都在稳步快速地推进中,海口的项目总建筑面积21万平方米,目前已经完成合作签约的有超过6万平方米。”

何金强向记者一一分享在琼投资进展——在洋浦投资建设的天运国际(海南)数智加工流通中心已经完成第一层建设,投资产值已达上亿元,完成总进度约40%,预计今年10月完工;在三亚投资建设的嘉诚国际(三亚)超级云智世界港项目已经完成地下基础设施建设,完成进度约25%。

入驻海南以来,何金强加快推进各项建设的同时,也见证着海南各大产业的聚集成势,“海南现代物流产业前景广阔,我们作为产业建设的参与者,获得感也越来越强。”何金强对海南封关运作后的政策效应很有信心,“我们行业属于海南鼓励类产业,也是外资控股企业,海南对于我们行业与外资企业的利好政策,我们公司基本都能享受。”何金强说,期待未来随着自贸港核心政策加速落地,嘉诚国际在琼投资项目随之享受到更多红利。

从热词看经济活力,低空经济是这两年各界议论的热词。在今年的政府工作报告中,低空经济再次被提及。

“刚刚过去的2024年,各地发展低空经济热情高涨,空域改革、场景培育、产业发展和顶层设计不断深入,当然,海南对低空经济的重视也达到新高度。”谈及今年的政府工作报告再次提及低空经济,中国通用航空党委副书记、副总经理胡清群作为行业资深从业者表示备受鼓舞,对行业发展信心加倍。

去年,海南不仅印发了《海南省低空经济发展三年行动计划(2024—2026年)》,还制定了《海南省支持通用航空和低空经济高质量发展的若干措施》。

“海南作为我国独一无二的热带海岛省份,地理位置卓越、资源丰富,发展低空经济具备得天独厚的条件。作为现阶段探索制度型开放的新高地和全面深化改革开放的‘试验田’,海南可充分发挥制度创新优势,探索建立与低空经济相适应的制度体系。”胡清群表示。

如何用好用足自贸港优势,构建全省低空经济发展新格局?胡清群说,中国通航将全力推动低空运营和制造“两翼齐飞”。一方面在场景上下功夫,围绕“现有场景”精深发展,比如发力海上石油后援、海上风电后援,在海南航空应急救援领域持续深耕;围绕“低空+文体旅”“低空+物流”“低空+客运”等领域不断落地新业务、开展新应用。同时,利用海南自由贸易港政策优势,配套航空器保税维修中心,适时拓展低空维修、改装、托管、代管、金融等低空经济后市场。

另一方面,中国通航还将在建链补链上,加速抢跑eVTOL产业,“以场景赋能产业,以场景引育产业”。胡清群表示,中国通航将发挥“省属国企+中字头低空运营商”身份,加强与粤港澳大湾区、东盟国家交流与互动,与低空制造企业协力在海南实现应用场景规模化、商业化,以运营牵引带动eVTOL研发制造企业在海南集聚。

产业园区

利用自贸港优势 坚定走在开放前沿

在海南,自贸港重点园区以其独特的创新创造“试验田”优势,正以更加开放的姿态、更加创新的举措和更加坚定的步伐走在开放前沿,发展成势。海南连续七年被写进政府工作报告,这让各产业园区更感责任重大、使命光荣。

3月5日,海南陵水黎安国际教育创新试验区干部职工、入驻高校师生热切关注着会议动态,并且认真学习会议精神。

政府工作报告中提出,“深入实施科教兴国战略,提升国家创新体系整体效能。坚持创新引领发展,一体推进教育发展、科技创新、人才培养,筑牢中国式现代化的基础性、战略性支撑。”

对此,海南陵水黎安国际教育创新试验区管理局党委委员、副局长王阳结合试验区建设情况谈道,2024年,试验区在教育开放合作方面取得了显著成果,引进了多个优质教育服务项目,新增了教育部直属高等学校入驻,中外合作办学机构占海南全省的62.5%。“这些成绩的取得,正是对国家教育发展战略的积极响应和生动实践。”

“未来,陵水黎安国际教育创新试验区全体干部职工和师生将以更加饱满的热情、更加坚定的信心和务实的作风,投身到教育事业发展中,助推海南自贸港建设。”王阳介绍,2025年,试验区将进一步推进试验区一、二期联动开发,力争师生规模破万人。一方面,加快推动重大创新科研平台项目落地,筹建拔尖技术人才实训培养平台,提升试验区的科研水平和人才培养质量;另一方面,积极引进更多国内外知名高校,进一步扩大办学规模,丰富教育资源。同时,充分利用海南自贸港的政策优势,优化教育营商环境,吸引更多优质教育项目入驻,提升试验区的国际影响力。

两会期间,“人工智能”作为热门话题高频现身。当前,以人工智能为代表的颠覆式创新在持续涌现,引领着数字经济向智能经济加速跃升、创新蝶变。海口复兴城互联网信息产业园在这样的行业趋势下,迎来更为广阔的发展机遇。

据悉,复兴城国际数字港继去年开园吸引了来数加工、集成电路、大模型、游戏出海、跨境直播、人力资源等相关领域的企业入驻,今年年初又迎来亚信科技集团、香港卓悦集团、华为云、天戏互娱等一批新企业签约入驻。

“依托数据跨境流动政策优势,我们将加速吸引一批生态企业集聚,力促园区加快建成开放型智能经济创新高地。”复兴城产业园产业总经理吴清吉表示。

专家学者

政策红利持续释放 给企业带来真金白银的实惠

中瑞岳华骏成税务师事务所(海南)有限公司总经理马波作为注册税务师、高级会计师,是海南财税领域的资深专家。海南自贸港建设以来,他一直围绕自贸港税务政策优势如何更好地助力企业积极奔走。

“政策红利的持续释放,给企业带来的是真金白银的实惠,海南的很多含金量高的核心政策,都是税收相关的政策,也是企业最为关注的,可以说税收优惠政策是汇聚人流、物流、资金流的关键。”马波说,他关注到2024年海南省现行支持科技创新和制造业发展的主要政策减税降费及退税152.1亿元,有力推动了全省新质生产力加速培育,制造业高质量发展,这让他感到非常欣慰。

马波表示,见证着越来越多的企业在税收政策红利的滋养下发展壮大,作为涉税专业服务机构从业者,很受鼓舞。

“涉税专业服务机构是税务部门 and 纳税人缴费人之间的桥梁纽带,在税务政策落实方面可以发挥更加重要的作用。”他向记者表示,今年的政府工作报告再次提及海南,明确“加快推进海南自由贸易港核心政策落地”,这为海南涉税服务行业发展进一步指明了方向。

谈及未来工作重点,马波表示,可以预见,随着封关运作的推进,企业注册会继续增长、总部经济将加快发展,各类高端人才也将持续汇聚,涉税服务机构可以提供各类自贸港税收政策咨询、企业税务合规、税务代理、涉税风险管理等专业服务。他们将发挥敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,架起税企“连心桥”,不断提高落实相关税务政策的水平。

3月5日上午,看到各大媒体不断推送的全国两会相关消息,正在临高金牌港忙于调研的海南省金融发展促进会副会长兼秘书长郝俊杰连忙先收藏新闻链接,等到调研结束仔细研究。

“金融是国民经济的血脉,是国家核心竞争力的重要组成部分,今年的政府工作报告提及金融22次,比去年多1次。”郝俊杰向记者表示,他在当地船厂调研期间感触颇深,“真正潜心行业发展、实打实造船闯海的优质实体企业,拥有大量订单,但是金融扶持力度还是不够。”

郝俊杰表示,政府工作报告明确,“优化融资、结算、外汇等金融服务”,这对企业享受金融支持是很大的利好,海南要发展海洋经济,必须对造船这个重工业高度重视,海南的金融机构应该推出系列配套产品,支持造船产业发展。

作为金融领域专家,郝俊杰近年来投入大量精力推进海南省金融发展促进会的建设和发展,持续强化与政府部门、金融机构以及企业之间的沟通协作,共同探索金融支持自贸港建设的新模式与新路径。

去年以来,海南省金融发展促进会举办了海南金融服务周、海南自贸港金融人才发展论坛,承办了第七届全国金融业联合会联席会议等多项活动,成立了离岸金融实验室、绿色金融实验室、自贸港金融人才之家、企业家俱乐部等多个项目或平台,不断提升海南金融的影响力,引导金融机构加大对实体经济的支持力度。

刚刚过去的2024年,海南金融改革开放稳步推进,金融业发展质效全面提升,全省社会融资规模创历史新高,全省跨境收支规模突破千亿美元大关……亮眼的成绩让郝俊杰对自贸港金融开放和创新前景信心十足。

“作为行业组织,我们促进会汇聚了诸多金融领域的资深专家,未来我们将围绕金融支持封关运作,凝聚各方金融智慧和力量,助力海南金融行业迈向新高度、开创新天地。”郝俊杰表示。